



## PROBLÉMÁK.

*Lehetséges-e az emberi faj megjavítása?*

\*

Münchenben — egyelőre 300 előkelő tagból — egyesület alakult, amely az emberi faj testi és lelki megjavítását tűzte ki célul. Az egyesület tagjai előkelő orvosok, lélekbuvárok, pszichológusok, antropológusok. Van az egyesületnek máris Berlinben egy fiókcsoportja és Svédországban is egy szervezete.

Az elnöki tisztet Sir Francis Galton (London) tölti be, díszelnök dr. Galton orvos, egyetemi tanár közegészségügyi tanácsos. Az egyesület megalakulását a következő indító okok készítették.

Az emberi társadalom úgy testi, mint lelki szempontokból a lehető legkülönbözőbb elemek összetétele. Törékeny befolyásolható egyének mellett, erős, egészségtől duzzadó egyéniségek, ostobák és hülyék, valamint gyengeelméjűek mellett előkelő szellemek, az emberiség jötevői és önfeláldozói mellett, bűnös önzők, egoisták és erkölcstelenek. Külsőleg bármily nagy és különleg hasonlónak tűnő hatása legyen is a nevelésnek, azért mégsem szenved kétséget, hogy a sejtcellákban szunnyadó tulajdonságok jó, vagy rossz irányban megmásíthatatlan és örökösített örökségek maradnak. Némely dolog felől, ami az emberi tulajdonságokat és varriációkat illeti, homályban vagyunk. Ami az egyes emberekre áll, az igazság marad egész családokra, népekre, nemzetekre, akik között évszázadokon át erőteljesen és frissen követik egymást a nemzedékek, míg ugyanakkor csekélyebb értékű és bűnös hajlamu egyének, családok is átszarmaznak nemzedékről-nemzedékre. Mindent egybevetve a közepes emberek a tulnyomó részei még a művelt nemzeteknek is, míg a derekak és nemesek ritkaságszámba mennek. Ez a tünet annál aggasztóbb, mert az újabbkori tudomány azon az állásponton van, hogy az emberiség nem képes megmaradni a kultúra jelenlegi színvonalán, hanem a bujakor és alkohol folytán megmérgezett, megrottott emberiség e magaslatról valószínűleg le fog csuszni.

A normális és beteges szellemű emberek családfáinak kikutatása révén remélik a tudósok, hogy e teret még jobban megfogják majd világítani. Hogy a sok megoldásra váró problémák közül csupán egyet is kiragadjunk: honnan van az, hogy egészséges, sőt erőteljes szülők is gyakran egész gyenge, sőt elfajult gyermekeket nemzenek? E társaság egy másik célja oly házasságok megakadályozása, ahol a házastársak egyikének az egészséges gyermekek nemzésére szükséges képességük hiányzanak. Egy olyan korban, minő a mi korszakunk, ahol az iszákos hajlamu emberek életre képtelen utódait mesterségesen is fölnevelik és végül az ilyenek házasságot kötnek, ilyen korban nagyobb óvatosság nagyon is helyén való.

Másrészt ez a társaság is, a legjobb szándékai mellett is lehetetlen dologra vállalkozik. Mert, ha a társaság tagjai kötelezik magukat, hogy minden esztendőben és minden tíz esztendőben megvizsgálattják magukat és utódikat, hogy ezáltal az élettani tudományt szolgálhassák, ugyan miféle következtetést lehetne levonni még akkor is, ha a tagok beváltják e kötelező ígéreteiket, ha tekintetbe vesszük ezzel szemben az emberiség óriási, megszámlálhatatlan és felülvizsgálhatatlan embererdejének számát és tulajdonságait? Ki tudna e rengeteg ember-erdőből következtetéseket és folytonos megbízható megfigyeléseket levonni.

Valóban, az ember származásának és fejlődésének titka sokkal sötétebb, mintsem azt sokan képzelik. Ugylátszik örök és megvilágitatlan titokkal állunk itt szemben. A való tény az, hogy az emberek, bár külsőleg hasonlítanak is egymáshoz, tetteikben, jellemükben, véralkatukban épenséggel nem egyenlők. Az egyenlőségi teoria, amely több mint egy évszázadon át lidércfényként világított, ugylátszik minden oldalról meg van támadva, szertefoszlik, mint az emberiségnek egyik varázslatos tévedése, hogy azután újabb korszakok, uabb tévedéseket szüljenek.

## DICK SAMU

órás- és látszerész

Arad, Andrassy-tér és Weitzer J.-u. sarkán.

Elad és javít mindennemű **órákat két évi jótállás mellett, a legolcsóbb áron.**

Raktáron tart mindennemű színházi **látcsöveket** a legkülönbözőbb kiállításban, legfinomabb lorgnett orcsiptetők és szemüvegek, arany ezüst, nickel és teknősbéka csontkeretekben egjobb üvegekkel.

**Nagy raktár sűrűségi fokmérőkben, borost és szesz részére, továbbá mindenféle hőmérők mindennemű kivitelben.**

**Szemüvegek és orcsiptetők**  
orvosi rendelet szerint azonnal készíttetnek.

### A gyermekélet.

Az Uránia színház pompás új műsorának egyik legkedvezőbb képe a gyermekélet című mulatságos gyermektörténet. Kedves apróságok batonodijában gyönyörködünk. Kis fiúk és leánykák egyik nagyobb társuk vezérlete alatt megszőknek és mikor az est rájuk alkonyodik egy jó szívű szénégető konyhájában kapnak szállást, aki aztán értesíti az aggó szülőket Annyi lebilincselő báj van ebben a kedves képben, hogy felnőttek és gyermekek egyaránt elragadtatással gyönyörködnek az ötletes mozgófényképben. Az Uránia előadásai este fél 7 órakor kezdődnek.

## Hivatalnokország.

\*

Hogy ez az ország hivatalnokország, arra már Széchenyi István is rámutatott. Sokat adunk a külsőségekre, a rangra, címre és irtóunk azoktól a foglalkozásoktól, hol pusztán munkával, a produktív termelő munkával lehet érvényesülni. A nép távöltartja magát a kereső pályáktól s ha nem jut a földből, hogy gazdálkodni lehessen, habozás nélkül a hivatalnoki pályát keresi föl. A dunántuli paraszt lealázónak és megszegyenítőnek tartja, ha gyermekét iparos vagy kereskedőnek kell adnia. Ez a tény nem is oka annak, hogy a tul a dunai magyarság között egyre terjed az egygyermek rendszer veszedelme.

Itt ebben a tényben keresheljük és találhatjuk ipari és kereskedelmi életünk fejlettségének, sőt kezdetlenségének az okát. A kereső pályákat fölkeresők száma nevétségesen csekély, míg a hivatalnoki pályára lépők száma veszedelmesen, egészségtelenül nagy. Csak meg kell gondolni, hogy Magyarországon az utolsó években huszonnégyezerrel szaporodott a hivatalnokok száma. Az ilyen dolgok felett szó nélkül haladunk által, pedig az ország jövőjének érdekében álló, hogy azzal behatóbban foglalkozva, mutassunk reá a jelenség kóros voltára.

Álljanak itt a számok, amelyek bemutatják, hogy milyen arányban emelkedett a hivatalnokok száma az egyes ágakban:

	1907	1908	1909
Állami számvevőszék	76	76	77
Közigazgatási bíróság	107	107	109
Miniszterelnökség	89	85	86
Öfelsége sz. körüli miniszt.	23	23	23
Horvát-szlavon-dalmát min.	13	13	13
Belügyminiszterium	12,139	15,376	15,764
Pénzügyminiszterium	61,144	65,184	69,899
Keresk. miniszterium	110,752	130,522	137,623
Földm. miniszterium	11,246	11,740	22,797
Vallás- és közokt. min.	11,929	15,111	16,185
Igazságügyi miniszt.	15,077	15,310	15,417
Honvédelmi miniszt.	3,806	4,375	4,436
<b>Összesen</b>	<b>226,401</b>	<b>257,922</b>	<b>271,429</b>

Ebből világosan látszik, hogy a hivatalnokok száma ebben az évben 13,507-el szaporodott. Ez a szaporodás mutatkozik a jövő évre is a már megelőző budget adatai szerint

Akik itt e statisztikai összeállításban szerepelnek, csupán állami hivatalnokok. Ehhez kell még hozzászámítani a megyei, városi és magánhivatalnokokat. Nincs szükségünk itt pontos adatokra. Mindenki saját becslése szerint veheti ezeknek számát s ha bármilyen kicsinyre takarítja is végeredményben, a szám óriási lesz. Óriási száma lesz a hivatalnokoknak, szemben a többi foglalkozásokkal.

## Kossak József

cs. és kir. udv. és kamara fényképész  
Weitzer J.-u. 3. Telefon 657

**Amerikai és angol tennisz-czipők  
urak, hölgyek és gyermekek részére már megérkeztek  
Weinberger János kizárólagos cipőraktárában**

Arad, Andrassy-tér 20 szám. Telefon szám 312







:: Rozsnyay ::

## Szeráj arczenőcse

**a legjobb arcszépítő szer.**

Rövid idő alatt eltávolít minden szep-  
lőt, pattanást, mitesert és az arc-  
bőrt fehérré, bársonysímává teszi.

:: Ma ez az ::

### arcszépítő szerek királya

Egy nagy tégely ára 1 kor. 40 f.  
Egy kis tégely ára . . . 70 f.

Elismert legjobb mosdó szappanok:

Rozsnyay SZERÁJ SZAPPANA 1 drb.  
70 fill. Rozsnyay valódi EPE SZAP-  
PANA 1 darab 80 fillér. . . . .

Kitünő minőségű, elsőrangú powder:

Rozsnyay SZERÁJ HÖLGYPORA 1  
dob 1 kor. 20 fill. Fehér, rozsa és  
crém színben — Kapható egyedül

### Rozsnyay M.

. . . . . gyógszertárban. . . . .

ARADON, Szabadság-tér.

## Zyükszemétől

mindenki megszabadul a Hajós-féle Anagallin nasználata által, nem piszkít, nem ragadós, kezelése igen egyszerű. Ára egy üvegnek utasítással együtt **70 fillér.**

## Láb és kézizzadás

azonnal és teljesen elmúlik ha az izzadó részeket „**Peppo**”-val ecseteljük. A mirigyeket kiszáritja, a váladékot megszünteti és tökéletesen szagtalanítja. — Egy üveg ára utasítással együtt 1 korona.

## Poloskák

kiirtása a legmegfelelőbb módon és teljesen „**Phenolsav**”-val eszközölhető. A butorokat nem rontja, a poloskának még a petéit is kiirtja. Szaga nem kellemetlen s kezelése rendkívül egyszerű. Egy üveg ára 70 fillér.

## Hajvesztő

„**Depillor**”. E csodahatású szerrel minden oly helyről, ahol a hajnövés alkalmatlan, mint az arc, nyak, kezek, azt egy pár pere alatt minden fájdalom nélkül eltávolítja. — Ára utasítással együtt **1 korona.**

## Ideális

legjobb, legtartósabb gummi óvszer a „**Nitter**”. A világ legjobb preservativa, 6 darab egy eredeti dobozban **2 korona.**

A fenti szerek kaphatók az egyedüli készítőnél:

# HAJÓS ÁRPÁD

gyógszertárban

Arad, Andrassy-tér 22. sz. a. Megyeházzal szemben.

Telefon 503. sz.

# „FÜGGETLENSÉG”

== NYOMDAVÁLLALAT ==  
ZLINSZKY ISTVÁN ÉS TÁRSA

ARAD, Deák Ferenc-utca 2.

■■■■ ■■ ■■■■

Mindennemű nyomtatványok u. m.:

báli meghívók, táncrendek, esketési és  
eljegyzési kártyák, névjegyek, táblá-  
zatok, halotti jelentések, falragas-  
szok, röpcédulák, folyóiratok,  
étlapok, stb. a legmoder-  
nebb, legolcsóbb és  
leggyorsabb ki-  
vitelben ké-  
szülnek.

Könyvkötészet

Telefon 503. sz.

Betűtömöntőde

## A magyar királyi államvasutak nyári menetrendje

A magyar kir. államvasutak vonalain és az általuk kezelt magán vonalokon f. é. május hó 1-én a nyári menetrend lép életbe, mely a jelenleg érvényben levő téli men. trenddel szemben a következő lényegesebb változásokat tartalmazza:

### A Budapest keleti p. udvar—aradi vonalon.

Budapest keleti p. udvartól Aradig egy új személyvonat lesz forgalomba helyezve, mely Budapest keleti p. udvarról éjjel 11 óra 25 percek fog indulni és Aradra reggel 8 óra 7 percek fog érkezni.

Az új vonat, a közölt menetrendben már április 30-án lesz forgalomba helyezve.

### A Kiskunfélegyháza—orosházai vonalon.

A Gádoros—Orosháza és Gyopárosi fűrdő—Orosháza között az előző években közlekedett idegyvonatok, ugyanarra az időtartamra, ismét forgalomba helyeztetnek, azonkívül Gyopárosi fűrdő—Orosháza között egy új idegyvonatpár helyeztetik forgalomba, mely Orosházától d. u. 2 óra 55 percek fog indulni és Gyopárosi fűrdőre d. u. 3 óra 5 percek fog érkezni, az ellenvonat gyopárosi fűrdőről d. u. 3 óra 10 percek fog indulni és Orosházára d. u. 3 óra 20 percek fog érkezni.

### Az Alvinc—nagyszebeni vonalon.

Az előző években Nagyszeben és Erdélyszerdahely között közlekedett idegyvonatpár az idén Nagyszeben és Konca között ugyanarra az időtartamra és ugyanazonok a napokon, ismét forgalomba fog helyeztetni.

### A Budapest keleti p. udvar—predeáli vonalon.

A Budapest nyugati p. udvarról jelenleg este 9 óra 10 percek induló és Predeálra d. u. 3 óra 30 percek érkező gyorsvonat, Budapest nyugati p. udvarról este 9 óra 35 percek fog indulni és Predeálra d. u. 3 óra 46 percek fog érkezni.

Budapest keleti p. udvartól Szolnokig egy új személyvonat lesz forgalomba helyezve, mely Nagykátától naponta, Nagykátától—Szolnokig pedig csak szombaton és ünnep előtti köznapon fog közlekedni.

E vonat Budapest keleti p. udvarról este 6 óra 15 percek fog indulni, Nagykátára este 7 óra 27 percek, Szolnokra pedig este 9 óra 58 percek fog érkezni.

Nagykátától—Budapest keleti p. udvarig egy új személyvonat helyeztetik forgalomba, mely Nagykátáról este 8 óra 57 percek fog indulni és Budapest

keleti p. udvarra éjjel 10 óra 35 percek fog érkezni, ezzel egyidejűleg az előző években e vonalrészen május 1-től, szeptember 30-ig közlekedett személyszállító tehervonatnál a személyszállítás megszűnik.

A jelenleg naponta közlekedő, Budapest keleti p. udvarról este 8 óra 25 percek induló és Szolnokra éjjel 11 óra 30 percek érkező személyvonat naponta csak Nagykátáig fog közlekedni, Nagykátától Szolnokig pedig csak szombaton és ünnep előtti köznapon fog közlekedni.

A jelenleg vasár- és ünnep utáni köznapokon, valamint kedden és pénteken közlekedő, Táp.ószecső-ről éjjel 3 órakor induló, Budapest keleti p. udvarra reggel 4 óra 40 percek érkező személyvonat naponta és már Nagykátától indulólag fog közlekedni, Nagykátáról éjjel 3 óra 16 percek fog indulni és Budapest keleti p. udvarra reggel 5 óra 20 percek fog érkezni.

A Székelykocsárdról d. u. 4 óra 40 percek induló és Kolozsvárra este 8 óra 31 percek érkező személyszállító vonat már Tövisztől fog személyszállítással közlekedni és Tövisztől d. u. 2 óra 50 percek indulva, Kolozsvárra este 8 óra 31 percek fog érkezni.

### A Nagyvárad—gyomai vonalon.

Déaványa—Gyoma között egy új vegyesvonatpár lesz forgalomba helyezve, mely Gyomáról reggel 7 óra 46 percek fog indulni és Déaványára reggel 8 óra 33 percek fog érkezni, az ellenvonat Déaványáról reggel 6 óra 35 percek fog indulni és Gyomára reggel 7 óra 16 percek fog érkezni.

### A Nagyvárad—Püspök- (Félix-fürdői) vonalon.

Az előző években közlekedett fűrdő idegyvonatok ugyanarra az időtartamra ismét forgalomba helyeztetnek azzal a korlátozással azonban, hogy a Püspök-fürdőről éjjel 10 óra 32 percek induló és Nagyváradra éjjel 11 órakor érkező, valamint a Nagyváradról este 9 óra 17 percek induló és Püspök-fürdőre este 9 óra 48 percek érkező, nemkülönben a Nagyváradról este 9 óra 27 percek induló és Félix-fürdőre 10 órakor érkező, ugyszintén a Félix-fürdőről éjjel 10 óra 13 percek induló és Nagyváradra éjjel 10 óra 47 percek érkező személyvonatok nem naponta, hanem csak vasár- és ünnepnapokon fognak közlekedni.

### A Budapest nyugati p. udvar—orsova—vercirovai vonalon.

A Budapest nyugati p. udvarról jelenleg d. e. 9 óra 40 percek induló és Temesvár-Józsefvárosba d. u. 2 óra 51 percek érkező gyorsvonat Budapest nyugati p. udvarról d. e. 8 óra 15 percek fog indulni és Temesvár-Józsefvárosba d. u. 1 óra 50 percek fog érkezni.

Az előző évek nyarán Budapest nyugati p. udvar—Cegléd között közlekedett vasár- és ünnepnaponként, ugyanarra az időtartamra, ismét forgalomba fog helyeztetni.

Budapest nyugati p. udvar—Cegléd között egy

új naponta közlekedő, személyvonatpár lesz forgalomba helyezve. Ceglédre indul éjjel 3 óra 30 percek, Budapest nyugati p. udvarra érkezik reggel 6 órakor, az ellenvonat Budapest nyugati p. udvarról indul este 6 óra 10 percek és Ceglédre érkezik este 8 óra 15 percek. Ez a vonatpár csak III. oszt. kocsikat fog továbbítani, Budapest nyugati p. udvarról—Ceglédig, ezenkívül egy új, szintén kizárólag III. oszt. kocsikkal és csak vasár- és ünnepnapokat megelőző köznapokon közlekedő személyvonat lesz forgalomba helyezve, mely Budapest nyugati p. udvarról d. u. 5 óra 40 percek fog indulni és Ceglédre este 8 órakor fog érkezni.

Kiskunfélegyháza—Szeged között az előző évek nyarán közlekedett személyvonatpár ugyanarra az időtartamra ismét forgalomba fog helyeztetni.

A Temesvár-Józsefvárosról jelenleg d. u. 3 óra 25 percek induló és Szegedre este 6 óra 35 percek érkező személyvonat Temesvár-Józsefvárosról d. u. 4 óra 22 percek fog indulni és Szegedre este 7 óra 48 percek fog érkezni, ugyanakkor a Valkányról jelenleg este 6 óra 52 percek induló és Szegedre este 8 óra 15 percek érkező tehervonatnál a személyszállítás megszüntetettik. Megszűnik továbbá a személyszállítás a Nagyikindáról d. u. 1 óra 10 percek induló és Valkányra d. u. 1 óra 58 percek érkező tehervonatnál is, a helyett Mokrin állomáson a jelenleg d. u. 2 óra 28 percek megállás nélküli áthaladó gyorsvonat feltételeken meg fog állni.

A Temesvár-Józsefvárosról jelenleg d. u. 2 óra 47 percek induló és Orsovára este 8 óra 58 percek érkező személyvonat Temesvár-Józsefvárosról d. u. 2 óra 20 percek fog indulni és Orsovára este 9 óra 17 percek fog érkezni.

### A Szeged—Karlova—nagybecskereki vonalon.

Szeged—Törökkanizsa között egy motorosvonatpár fog közlekedni, mely Szegedről d. u. 2 óra 20 percek fog indulni és Törökkanizsára d. u. 3 óra 18 percek fog érkezni, az ellenvonat Törökkanizsáról d. u. 4 óra 7 percek fog indulni és Szegedre d. u. 5 óra 10 percek fog érkezni.

### A Temesvár-Józsefváros—buziásfürdői vonalon.

Az előző évek nyarán közlekedett vonatok ugyanarra az időtartamra ismét forgalomba helyeztetnek.

### A Versecz—marosillyei vonalon.

A Gattájáról jelenleg d. u. 5 óra 20 percek induló és Verseczre este 7 óra 30 percek érkező személyvonat Gattáján csatlakozásba hozatik az oda-Németbórsán felől d. u. 5 óra 48 percek érkező vonattal és Gattájáról este 6 órakor fog indulni, Verseczre pedig este 8 óra 10 percek fog érkezni.  
Budapest, 1910. április.

Az igazgatóság.

(Utánnomás nem díjazatik)

# Zenei szenzáció!

Fráter Loránd,  
Balázs Arpád,  
Dóczy József

# notáskönyvei

ismertebb dalok, Rácsos kapu, rácsos ablak, Gyere velem akác lombos falumba, A fonóba, Száz szál gyertya, Ott ahol a marosvize, Őszi rózsá, Hull a zápor kün a pusztán, Darumadár. Ezenkívül 120 magyar dal 3 kötetben 5 kor. egy-egy kötet külön-külön 2 korona. — Luxenburg grófja nagyszerű operett újdonság füzeteként 3 korona.

≡ Ingsz I. és fia ≡  
zenemű kereskedés

Arad, Andrassy-tér 16. sz.

# Porosz és Magyar KŐSZÉN

KOKSZ (PIRSZÉN)

blombázott zsákokban,

ROSTÁLT BÜKK-FASZÉN, APRITOT TŰZIFA  
házhoz szállítva legolcsóbban kapható

ALTMANN EDÉ-nél

Wesselényi és Kiss Ernő-utca sarkán.

TELEFON 46.

670

TELEFON 46.

HELYI ÉS MEGYEI TELEFON 387.

## BRAUN N. A. ARAD.

— Boros Béni-tér, közvetlen a Vármegyei gazdasági egyesület mellett. —

Ajánlja nagy raktárát mindennemű fetékárakban, bel- és külföld nymázakban, eszetekben stb. stb.

MOBLES & HOARE angol hintőfénymazak főraktára.

Saját gyártmány: „Nappény” ezüstszínű kályhatisztítószer, „Rózsa” cipőferme, „Rózsa” fémfolttisztítópaszta, „Rózsa” kályhapaszta, mindenféle bőrfényesítő mazak és conserválószer u. m. vaselin, bőrszir, nyeregszappan pataszir stb.

— Olcsó árak, szolid és pontos kiszolgálás. —

Szíves pártfogást kér tisztelettel

BRAUN N. A.

# Aradi Első Takarékpénztár

ALAPITTATOTT 1840.

Aradon, Atzél Péter-utca 1. szám (saját házában.)

Alaptőkéje és tartaléktőkéje 7,000.000 koronán felül.

## Uzletköre:

**Leszámitol** legjutányosabban bel- és külföldi váltókat és kisorsolt értékpapírokat. 1560

**Előlegeket** nyújt értékpapírokra és árukra.

## Jelzálog-kölcsönöket

engedélyez ház és földbirtokokra, ugyszintén községeknek **készpénzben** vagy hosszabb időre **záloglevelekben**, a legjutányosabb feltételek mellett.

Megbízásokat elfogad értékpapírok vételére vagy eladására úgy a budapesti és bécsi, valamint bármely külföldi tőzsdén.

Elvállal megbízásokat bel- és külföldi váltók, szelvények és kisorsolt értékpapírok értékének beszedésére.

Letét és megőrzés végett átvesz **értékpapírokat, okmányokat** és más értékeket.

## Pénzbetéteket

átvesz takarékpénztári könyvecskékre és folyó számlára, mely utóbbiak felett **chequek-vel** rendelkezhetni.

A pénztár állásához képest betétek felmondás nélkül is visszafizettetnek.

Az Aadi Első Takarékpénztár

Igazgatósága.